

от автора. 31/X 1908.

GRÉGOIRE PISSAREVSKY. RECHERCHES SUR L'HISTOIRE DE LA
COLONISATION ÉTRANGÈRE EN RUSSIE AU XVIII-e SIÈCLE.
(D'APRÈS DES DOCUMENTS INÉDITS).

15102
TS

Григорій Писаревський.

ИЗЪ ИСТОРИИ
ИНОСТРАННОЙ КОЛОНИЗАЦИИ ВЪ РОССИИ
въ XVIII в.

(По неизданнымъ архивнымъ документамъ).

1245
2

МОСКВА
ПЕЧАТНЯ А. И. СНЕГИРЕВОЙ
Остоженка, Савеловский пер., соб. домъ.
1909.

X. ВЫЗОВЪ МЕННОНИТОВЪ ВЪ РОССІЮ¹⁾.

Меннониты получили свое название отъ основателя ихъ секты, бывшаго католического священника Симониса Меннона (1496—1561 гг.), голландца по происхождению, усвоившаго учение анабаптистовъ въ его основныхъ пунктахъ. Впрочемъ, сами послѣдователи Меннона не особенно охотно усвояютъ себѣ это наименование, такъ какъ одинъ изъ главныхъ ихъ принциповъ—отрицаніе какого бы то ни было человѣческаго авторитета въ области религіи; они желали бы быть известными просто подъ именемъ христіанъ, отличающихся отъ остальныхъ христіанскихъ исповѣданій своимъ отношеніемъ къ таинству крещенія: послѣднее они совершаютъ только надъ взрослыми, которые въ состояніи дать отчетъ въ своей вѣрѣ, сознательно отнеслись къ этому акту.

Другою особенностью вѣроученія меннонитовъ является отрицаніе присяги и военной службы. „Они осуждаютъ войну и употребленіе оружія, хотя многие среди нихъ думаютъ, что есть случаи, когда можно защищать свою жизнь, свою личность, свою честь противъ несправедливаго зачинщика“, лишь бы это дѣжалось „безъ страсти ненависти и мести“. Сомнѣніе въ законности войны не препятствуетъ, впрочемъ, меннонитамъ жертвовать своимъ имуществомъ для защиты отечества во время войны и даже

¹⁾ 1. Московскій Главный Архивъ Министерства Иностранныхъ Дѣлъ:

а) „Дѣла колонистовъ 1786—1792 гг. Письма, полученные и отправленный коллежскимъ ассессоромъ Трапле, вслѣдствіе возложенного на него порученія набирать въ Данцигъ на казенный счетъ охочихъ людей къ поселенію въ намѣстничествахъ, вѣренныхъ начальству князя Г. А. Потемкина, и отправлять ихъ въ Ригу“ („О поселеніи въ Россіи иностранныхъ колонистовъ и другихъ выходцевъ“).

б) „Сношенія Россіи съ имперскими городами“, III, Dantzig.

II. Государственный Архивъ, XVI, 692:
„О колонистахъ, переселенныхъ въ Екатеринославскую губернію изъ Корсики, Данцига и острова Даго“ (изъ дѣлъ князя Потемкина-Таврическаго).

своей жизнью, не посягая, однако, при этомъ на жизнь другихъ. Такъ, были случаи, что они съ самоотверженiemъ занимались тушениемъ пламени бомбъ, бросаемыхъ непріятелемъ въ осажденный городъ (Грёниггенъ въ Голландії).

Меннониты воздерживаются также отъ исполненія *судейскихъ обязанностей* и вообще обязанностей государственной службы, но не осуждаютъ лицъ другихъ вѣроисповѣданій за несеніе этихъ обязанностей.

Что касается положительной стороны ихъ вѣроученія, то, признавая, какъ и прочие протестанты, единственнымъ источникомъ вѣры священное писаніе, меннониты ограничиваются принятиемъ тѣхъ положеній, которые ясно выражены въ такъ называемомъ апостольскомъ символѣ.

По ученію меннонитовъ, „должно не только терпѣть, но и признавать за братьевъ и членовъ одного и того же вѣроисповѣданія всѣхъ тѣхъ, кои, исповѣдуя себя учениками Христа, чтутъ авторитетъ священного писанія и не безчестятъ своего исповѣданія своими порочными обычаями“. На этомъ основаніи они допускаютъ къ св. причащенію послѣдователей какого бы то ни было христіанскаго вѣроисповѣданія, лишь бы они исповѣдали Иисуса Христа своимъ Спасителемъ и не позорили своего исповѣданія дурнымъ поведеніемъ.

Принятіемъ основныхъ догматическихъ положеній анабаптизма, въ особенности же своимъ отношеніемъ къ таинству крещенія, меннониты дали поводъ смѣшивать ихъ съ фанатиками-анабаптистами, стремившимися разрушить старое общество и на развалинахъ его воздвигнуть новое; въ дѣйствительности же учение меннонитовъ, въ отличіе отъ анабаптизма, носитъ чисто-религіозный характеръ: Меннонъ отвергъ воинствующее, политическое значение церкви, на которомъ настаивали Ёома Мюнцеръ и Іоаннъ Лейденскій, и даже направилъ противъ послѣдняго очень Ѣдкое сочиненіе.

Смѣшеніе послѣдователей Меннона съ анабаптистами вызвало сильное гоненіе на нихъ со стороны правительства западно-европейскихъ государствъ: голова самого Меннона была оцѣнена Карломъ V, который своимъ указомъ отъ 1540 г. предписалъ меннонитовъ, а равно и лицъ, дающихъ имъ у себя пріютъ и укрывающихъ ихъ, казнить самыми жестокими казнями.

Во время гоненій оказывались среди меннонитовъ и „падшіе“, изъ страха передъ казнью отрекавшіеся отъ своихъ вѣрованій; когда же гоненія на время затихали, возникалъ естественно вопросъ объ отношеніи меннонитской религіозной общины къ